

山东省应对国际贸易摩擦 半月通讯

第 19 期

2022 年 10 月 15 日

【预警信息】

- ◆ 俄乌冲突升级，全球粮食价格持续走高
- ◆ 智利修订进口蜂产品卫生要求
- ◆ 日本加强对中国产未成熟豌豆中烯唑醇及丙环唑的残留量监控检查
- ◆ 智利禁止使用含有牛脂胺助剂的草甘膦制剂
- ◆ 欧盟将从 2026 年开始禁止有新烟碱类农药残留的食品进口
- ◆ 美国修订霜霉威在羽衣甘蓝和韭葱等产品中的残留限量
- ◆ 欧盟发布接触食品的再生塑料新法规(EU) 2022/1616
- ◆ 美国宣布新的芯片出口管制措施
- ◆ 美国半导体设备制造商科磊 (KLA) 将停止部分对中国大陆销售和服务
- ◆ 美商务部将长江存储等 31 家中国实体列入“未经核实清单”(UVL)
- ◆ 欧盟提出针对网络设备安全风险新规，违规将面临巨额罚款和禁售。
- ◆ 波兰通报中国出口充电器不合格
- ◆ 立陶宛通报中国出口摇铃玩具不合格

- ◆ 匈牙利通报中国出口摇铃玩具不合格
- ◆ 罗马尼亚通报中国出口美甲不合格
- ◆ 波兰通报中国出口充电器不合格
- ◆ 德国通报中国出口绿茶不合格
- ◆ 法国通报中国出口茶叶不合格
- ◆ 韩国通报中国出口凉拌蒜薹不合格
- ◆ 韩国发布反复检出异物等的食品进口检查指示
- ◆ 美国和加拿大召回中国出口便携式篮球架
- ◆ 美国召回中国产游泳池和水疗排水口盖
- ◆ 美国和加拿大召回中国产户外金属吊椅
- ◆ 加拿大召回中国产绒布地毯
- ◆ 芬兰拒绝中国出口的一批毛绒玩具入境
- ◆ 波兰将中国出口的一批 Mega Creative 毛绒玩具撤出市场

【案件简讯】

- ◆ 阿根廷对华取暖器启动反倾销调查；对华雾化器反倾销调查终裁；对华陶瓷洁具反倾销调查初裁暂不征税
- ◆ 越南对华家具征收反倾销税
- ◆ 南非对自中国进口的镀锌钢产品发起反倾销调查
- ◆ 商务部公告 2022 年第 26 号 关于韩国 HDC 聚合物株式会社继承 SK 化工株式会社在聚苯硫醚反倾销措施中所适用税率的公告

【预警信息】

<农畜产品>

俄乌冲突升级，全球粮食价格持续走高。当地时间周一（10月10日），受俄乌冲突局势再度升级影响，芝加哥小麦期货价格飙升逾7%，今年以来已累计上涨了20%。自俄乌冲突爆发以来，全球粮食供应链受到严重影响，国际粮价节节攀升。此外受欧洲天然气危机持续发酵，欧洲化肥供应短缺或将影响秋季作物的播种生长，同时，俄乌冲突仍在制约粮食生产以及印度对出口大米加征关税令粮食供应再次面临威胁。综合考虑化肥高价、俄乌冲突和印度出口关税等多重因素，预计国际粮价或将继续走高。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

智利修订进口蜂产品卫生要求。9月8日，智利卫生部发布第4938号决议，修订进口蜂蜡、蜂王浆、花粉和蜂胶卫生要求。主要内容：（1）养蜂场卫生要求。相关国家或地区符合OIE标准并且被智利官方认可：无幼虫芽孢杆菌、欧洲蜂幼虫腐臭病、小型蜂巢甲虫感染；幼虫芽孢杆菌、欧洲蜂幼虫腐臭病处理方式：通过10kGy辐照或出口国兽医当局和智利认可的任何等效处理措施；小型蜂巢甲虫处理方式：-12C的温度下冷冻至少24小时或400Gy照射；冷冻干燥或等效方法进行干燥；原产地的养蜂场接受官方检查，具有蜜蜂的疾病监测计划；（2）产品要求。不含蜜蜂部分肢体、蜂巢或其他碎屑；产品包装要求密封保存；（3）证书要求。健康证书要由原产地国家官方机构出具证明符合本决

议规定的健康要求，证书要包含：产品名称、净重、收货人、运输工具名称和集装箱号及数量等。废除了 1991 年第 986 号、2005 年第 1206 号相关决议卫生要求。该决议在官方公报上公布后 60 天生效。（山东省林业产业联合会供稿）

日本加强对中国产未成熟豌豆中烯唑醇及丙环唑的残留量监控检查。9 月 30 日，日本厚生劳动省发布药生食输发 0930 第 2 号公告称，根据地方自治体收去检查结果，由于中国产甜豆违反了残留农药相关规定，故现将中国产未成熟豌豆中烯唑醇及丙环唑的残留量监控检查频率提高到 30%，并在监督通知附表 2 中新增中国产未成熟豌豆中烯唑醇及丙环唑的相关内容。（山东省农药行业协会供稿）

智利禁止使用含有牛脂胺助剂的草甘膦制剂。近日，智利农业局 (SAG) 宣布禁止使用含有表面活性剂聚乙氧基化牛脂胺 (POEA) 的草甘膦农用化学品制剂。第 5328/2022 号豁免决议使智利成为美洲大陆上第一个制定这些特征法规的国家。智利农业局表示，这是在科学基础上进行技术评估后做出的决议。它“重申了农业部致力于发展不会对人类、动物和环境健康构成威胁的可持续农业的承诺”。根据这项规范性法案，智利相关机构表示：确保运抵智利的草甘膦与欧洲使用的草甘膦具有同等质量，以防止批次较旧和毒性较大的制剂进入本国。（山东省农药行业协会供稿）

欧盟将从 2026 年开始禁止有新烟碱类农药残留的食品进口。近日，欧盟委员会宣布，从 2026 年起将禁止进口含有新烟碱类

有害杀虫剂残留的产品，此举为“从农场到餐桌”战略增加了极大的全球政治影响力。这项禁令将涵盖对蜜蜂及其他授粉者构成高风险的两款杀虫剂：噻虫胺和噻虫嗪。这两款杀虫剂在欧盟已被禁止使用，但一些国家想方设法绕过禁令限制，继续在农田喷施噻虫胺和噻虫嗪。化工巨头也仍继续在欧盟生产新烟碱类农药，还将其出口给非欧盟农民使用，欧盟委员会承诺，将在2023年之前根据欧盟化学制品战略禁止该行为。（山东省农药行业协会、济宁海关综合技术服务中心供稿）

美国修订霜霉威在羽衣甘蓝和韭葱等产品中的残留限量。
据美国联邦公报消息，2022年9月30日，美国环保署发布2022-21186号条例，修订霜霉威（Propamocarb）在部分食品中的残留限量。美国环保署就其毒性、饮食暴露量以及对婴幼儿的影响等方面进行了风险评估，最终得出结论认为，以下残留限量是安全的。拟修订内容如下：羽衣甘蓝为20ppm，韭葱为30ppm，洋葱、鳞茎、作物亚组3-07A为2ppm。该规定于2022年9月30日起生效，反对或听证要求需在2022年11月29日前提交。（山东省农药行业协会供稿）

<化工产品>

欧盟发布接触食品的再生塑料新法规(EU) 2022/1616。9月20日，欧盟委员会发布食品接触用再生塑料新法规(EU) 2022/1616，并废除法规(EC) No 282/2008。新法规于2022年10月10日生效。届时，对于已提交的、但不属于本法规定义下的“合适的再生技术”的再生塑料生产工艺申请将被视为自动终

止。生产商仍可在 2023 年 7 月 10 日之前生产、销售和使用该工艺生产的产品。之后如仍想要生产该产品，则需要进行新技术的评估申请。针对此前已申请并获得 EFSA 评估意见的 PET 塑料的再生工艺，欧盟委员会也将会尽快做出是否批准这些工艺在欧盟的合法使用的决定。(EU) 2022/1616 该法规适用条件:1. 将拟与食品接触的再生塑料投放市场;2. 研发塑料再生工艺，操作相关流程以及设备;3. 在接触食物时，使用再生塑料材料及物品，或打算用于再生的塑料材料和制品。(EU) 2022/1616 该法规对再生塑料材料和制品要求如下:1. 符合(EU) No 10/2011 对塑料成分的要求以及第二、三、五章对于迁移水平和限值的要求;2. 以恰当的回收工艺(Annex 1)，或符合该法规第四章要求的新型回收工艺生产。(山东省林业产业联合会、山东外贸职业学院供稿)

<电子产品>

美国宣布新的芯片出口管制措施。美国商务部工业和安全局(BIS) 10 月 7 日消息，BIS 发布了新的芯片出口管制措施，对中国出售半导体和芯片制造设备进一步限制。根据 BIS 通告，将禁止企业向中国供应先进的计算芯片制造设备和其他产品，为向中国出口 IC 半导体制造“设施”增加了新的许可证要求。中国实体拥有的设施许可证将面临“拒绝推定”，跨国公司将根据具体情况决定。美国供应商若向中国本土芯片制造商出售尖端生产设备，生产 18 纳米或以下的 DRAM 芯片、128 层或以上的 NAND 闪存芯片、14 纳米或以下的逻辑芯片，必须申请许可证并将受到严格审查。(山东电子学会供稿)

美国半导体设备制造商科磊（KLA）将停止部分对中国大陆销售和服务。据路透社 10 月 11 日消息，知情人士透露，美国半导体设备制造商科磊（KLA）将从 10 月 12 日起停止向中国大陆客户提供部分供应和服务，以符合美国最近的新规。据悉，科磊在中国区的员工已收到该公司法律部门电子邮件，称自北京时间 10 月 11 日晚上 11:59 起，该公司将停止向中国大陆的晶圆厂提供部分领域的销售和服务，其中包括 128 层以上 NAND 芯片、18nm 及以下 DRAM 芯片以及先进逻辑芯片。此外，科磊还将停止向英特尔和全球第二大内存芯片制造商 SK 海力士旗下的中国芯片厂供货。SK 海力士近日表示，它将根据美国新规寻求许可证，以继续在中国经营工厂。（山东电子学会供稿）

美商务部将长江存储等 31 家中国实体列入“未经核实清单”（UVL）。据美国《联邦纪事》10 月 7 日消息，美国商务部工业和安全局（BIS）更新其“未经核实清单”（UVL），将包括中国长江存储科技有限责任公司、北京北方华创磁电科技有限公司、上海科技大学等 31 家中国实体列入该清单，涉及山东省的是 Qingdao Sci-Tech Innovation Quality Testing Co., Ltd.（青岛科创质量检测有限公司）。被列入该清单的实体不会导致直接的许可证管理，但需要交易方进行出口管制下的尽职调查，并签署 UVL 声明，同时，UVL 清单主体也不能适用出口管制法下的许可证豁免。美商务部称，美国决定扩大对中国公司的出口管制，因其监管机构无法确定货物进口中国后的最终用途。其中，长江存储是中国市场 DRAM 和 NAND 内存的主要制造商。此外，美国还从

该清单中删除了 9 家实体，其中包括于今年 2 月曾被列入清单的无锡生物。商务部就此事回应时强调，美方的做法不仅影响中国企业的正当合法权益，也损害美国出口企业正当商业利益。美方应立即停止错误做法，给予包括中国企业在内的各国企业公平待遇。中方呼吁各方加强合作，共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系。（山东电子学会、山东外贸职业学院、山东齐贸通网络科技有限公司、德州华鲁德五金制品有限公司供稿）

欧盟提出针对网络设备安全风险新规，违规将面临巨额罚款和禁售。根据 9 月 15 日公布的欧盟规则草案，从笔记本电脑到冰箱再到移动应用程序，连接到互联网的智能设备将必须评估其网络安全风险并加以修复。根据欧盟委员会提出的《网络弹性法案》（Cyber Resilience Act），如果相关公司未能做到这一点，将面临高达 1500 万欧元或其全球总营业额 2.5% 的罚款。计算机、手机、家用电器、虚拟辅助设备、汽车、玩具等这些数以亿计的联网产品中的每一个都是网络攻击的潜在入口。制造商将必须评估其产品的网络安全风险，并采取适当的程序在五年内或在产品的预期寿命内修复问题。这些公司一旦发现问题，需在 24 小时内向欧盟网络安全机构 ENISA 通报事件，并采取措施加以解决。另外，进口商和分销商将被要求验证产品是否符合欧盟规则。如果公司不遵守，国家监督机构可以禁止或限制特定产品在其国内市场上销售。（山东省林业产业联合会供稿）

〈通报召回〉

波兰通报中国出口充电器不合格。9月29日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，波兰通报中国出口的LAMEX充电器（型号：LXG03A）不合格。该产品中铅含量过高，对环境造成污染，不符合欧盟关于限制在电气和电子设备中使用某些有害物质的指令（RoHS 2指令）的要求。警报编号A12/01366/22。（潍坊市进出口企业联合会、山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

立陶宛通报中国出口摇铃玩具不合格。9月29日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，立陶宛通报中国出口的OBALL O-COPTER摇铃玩具（型号：10556）不合格。该产品含有易脱落的小零件，儿童误食可能导致窒息，不符合欧盟玩具安全指令以及欧洲标准EN 71-1的要求。警报编号A12/01365/22。（山东省林业产业联合会、山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

匈牙利通报中国出口摇铃玩具不合格。9月29日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，匈牙利通报中国出口的My Baby摇铃玩具（型号：5018）不合格。该产品易断裂产生小零件，儿童误食可能导致窒息，不符合欧盟玩具安全指令以及欧洲标准EN 71-1的要求。警报编号A12/01364/22。（山东省林业产业联合会、山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

罗马尼亚通报中国出口美甲不合格。9月29日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，罗马尼亚通报中国出口的BMC美甲（型号：1046）不合格。该产品的胶水中含有DBP，

可能对使用者身体有害，不符合欧盟《化妆品条例》的要求。警报编号 A12/01157/22。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

波兰通报中国出口充电器不合格。9月29日，据欧盟非食品类快速预警系统(RAPEX)官网消息，波兰通报中国出口的LAMEX充电器（型号：LXG03A）不合格。该产品中铅含量过高，对环境造成污染，不符合欧盟关于限制在电气和电子设备中使用某些有害物质的指令（RoHS 2 指令）的要求。警报编号 A12/01366/22。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

德国通报中国出口绿茶不合格。据欧盟食品饲料类快速预警系统（RASFF）消息，2022年10月4日，德国通报中国出口绿茶不合格。通报编号 2022.5271，原因：苦参碱超标（ 0.067 ± 0.033 mg/kg； 0.11 mg/kg）据通报，不合格绿茶销至了奥地利、哥伦比亚、塞浦路斯、捷克、丹麦、芬兰、法国、法国南部和南极领地、德国、希腊、匈牙利、意大利、立陶宛、墨西哥、荷兰、挪威、波兰、罗马尼亚、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士和美国。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

法国通报中国出口茶叶不合格。据欧盟食品饲料类快速预警系统（RASFF）消息，2022年10月12日，法国通报中国出口茶叶不合格。通报编号 2022.5923，原因：蒽醌（ 0.043 ± 0.022 mg/kg）。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

韩国通报中国出口凉拌蒜薹不合格。近日，据韩国食品药品安全部消息，因产品检测出大肠杆菌超标，韩国京仁厅通报中国出口的凉拌蒜薹不合格。在韩国，该类产品中大肠杆菌的含量标

准为 n=5、c=1、m=0、M=10。（山东齐贸通网络科技有限公司供稿）

韩国发布反复检出异物等的食品进口检查指示。10月7日，韩国食品药品安全部（MFDS）发布了反复检出异物等的食品进口检查指示。检查对象是在韩国国内流通的进口食品异物举报案件中，在生产阶段反复混入或已确认混入金属、玻璃等危害异物的进口食品等，共涉及35家生产商，包括16家中国企业，其中涉及山东省的是 QINGDAO YONGFANGYUAN FOOD CO.,LTD.（青岛永芳源食品有限公司）的泡菜和 QINGDAO TWINS FOOD CO., LTD.（青岛双友食品有限公司）的调味干鱼脯。（济宁海关综合技术服务中心供稿）

美国和加拿大召回中国出口便携式篮球架。9月27日，据美国消费品安全协会消息，因连接产品背板和支架的手臂焊接处松动，可能导致背板掉落，造成消费者受伤，美国和加拿大宣布对中国产便携式篮球架实施召回。建议立即停止使用该产品，联系 Spalding 公司安排技术员拆除原手臂，并在球架系统上安装新手臂。（潍坊市进出口企业联合会供稿）

美国召回中国产游泳池和水疗排水口盖。9月22日，美国消费品安全协会（CPSC）宣布对中国产游泳池和水疗排水口盖实施召回。此次召回产品不符合弗吉尼亚格雷姆贝克泳池和水疗法案（VGBA）的卡夹保护标准，有造成游泳者和沐浴者卡夹的危险。此次召回的产品售出约5500件，其中带螺丝的8英寸泳池主排水口盖于2019年8月-2022年6月在美国销售，售价约为12美

元；2件装带螺丝的8英寸泳池主排水口盖于2020年6月-2022年6月在美国销售，售价约为22美元。CPSC建议应立即停止使用该产品，并联系Find4Fix公司以获得全额退款。（潍坊市进出口企业联合会供稿）

美国和加拿大召回中国产户外金属吊椅。9月1日，美国家居时尚折扣零售商TJX紧急召回5000件户外金属吊椅，其品牌名称为Novogratz，另外有194件已在加拿大售出。这批产品由总部位于马萨诸塞州弗雷明翰的TJX公司进口，原产地为中国。从2021年3月至2022年5月，这批产品在全美范围内的HomeGoods和Homesense商店以及HomeGoods/T.J. Maxx或Marshalls组合商店销售，价格在300美元至330美元之间。TJX称，当消费者坐在椅子上时，吊椅可能会倾倒，或者悬挂椅子的金属钩或链条可能会断裂，从而造成跌倒危险。目前，TJX已收到22起关于椅子倾翻或钩子或链条断裂的报告，导致16人受伤，包括瘀伤和轻度脑震荡。为避免造成更广泛的事故，TJX警告消费者立即停止使用，并将涉事产品退回TJX旗下任何一家商店，以获得全额退款。初步估计，对TJX而言，此次召回将至少损失150万美元至165万美元，具体金额将以实际召回的产品情况为准。（山东省家具协会供稿）

加拿大召回中国产绒布地毯。9月28日，加拿大卫生部宣布对中国产绒布地毯实施召回。此次召回产品为In Home Birk浅灰色绒布地毯，尺寸为160cmx 230cm。产品不符合铺地织物可燃性要求，有造成火灾的危险。此次召回的产品于2022年1

月-2022年9月在加拿大销售，约售出119件。截至2022年9月16日，未有事故及人员伤亡报告。加拿大卫生部建议立即停止使用该产品，并将其退回至购买地点以获得退款或进行等价更换。（山东省纺织服装行业协会供稿）

芬兰拒绝中国出口的一批毛绒玩具入境。据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网第40周通报，芬兰拒绝中国出口的一批毛绒玩具入境“小零件易拆卸。儿童可能会将其误食，有导致儿童窒息的风险。”不符合《欧盟通用产品安全指令》EN 71-1的要求，警报编号A12/01373/22。（山东省纺织服装行业协会供稿）

波兰将中国出口的一批 Mega Creative 毛绒玩具撤出市场。据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网第40周通报，波兰将中国出口的一批 Mega Creative 毛绒玩具撤出市场。“小零件易拆卸。儿童可能会将其误食，有导致儿童窒息的风险。”不符合《欧盟通用产品安全指令》EN 71-1的要求，警报编号A11/00116/22。（山东省纺织服装行业协会供稿）

【案件简讯】

<出口>

钢铁制品：9月30日，阿根廷经济部贸易秘书处发布2022年第25号公告，应阿根廷企业 TECNOLOGÍA DE AVANZADA S.A. 和 ESKABE S.A. 申请，决定对原产于中国的取暖器启动反倾销调查。涉案产品的描述如下：使用罐装液化天然气的取暖器，无外部通风装置，功率大于2500千卡/小时、小于或等于4300千卡/

小时；涉案产品的南共市海关编码为 7321.81.00。公告自发布之日起生效。本案倾销调查期是 2021 年 3 月至 2022 年 9 月，利害关系方应自收到调查问卷起 30 天内递交答卷，于初裁公告发布后 10 个工作日内提交与问卷信息相关的证据材料。

10 月 12 日，南非国际贸易管理委员会（ITAC）（代表南部非洲联盟-SACU，SACU 包含国家为南非、博茨瓦纳、纳米比亚、莱索托及斯威士兰 5 国）发布公告，对自中国进口的镀锌钢产品（other flat-rolled products of iron or non-alloy steel, of a width of 600 mm or more, otherwise plated or coated with zinc (galvanised steel coil) of a thickness of less than 0.45 mm, 海关税号：72104910）发起反倾销调查。

仪器设备：9 月 30 日，阿根廷经济部发布 2022 年第 658 号公告，对原产于中国大陆和台湾地区的雾化器（西班牙语：Nebulizadores）作出反倾销调查终裁，决定以最低限价方式采取最终反倾销措施，对原产于中国大陆和中国台湾地区的涉案产品分别设定 25.36 美元/件和 24.97 美元/件的最低出口离岸价，当涉案产品价格低于该价格时，征收最低出口离岸价与申报出口离岸价之间的差额作为反倾销税。涉案产品南共市税号为 9019.20.20。公告自发布之日起生效，有效期 5 年。

陶瓷产品：9 月 30 日，阿根廷经济部贸易秘书处发布 2022 年第 24 号公告，对原产于中国的陶瓷洁具作出反倾销调查初裁，决定暂不采取临时反倾销措施，继续开展调查。涉案产品的南共市海关编码为 6910.10.00 和 6910.90.00。公告自发布之日起生

效。

家具产品：10月4日，越南工贸部发布第1991号决定（1991/Q-BCT），对原产于马来西亚和中国的部分家具（桌椅产品）采取临时反倾销措施。征收的最新反倾销税为21.4%至35.2%。根据文件内容，最新的关税将于本月15日起正式实施，本次取临时反倾销的适用期限预计为4个月，即自生效日起的120日。

<进口>

商务部公告 2022 年第 26 号 关于韩国 HDC 聚合物株式会社继承 SK 化工株式会社在聚苯硫醚反倾销措施中所适用税率的公告。7月11日，商务部收到韩国 HDC 聚合物株式会社提交的申请，该公司请求继承韩国 SK 化工株式会社在聚苯硫醚反倾销措施中适用的反倾销税率。商务部进行了调查并作出继承税率的决定。商务部认为，公司的申请符合要求并附相应证据，公司更名前后关于聚苯硫醚的经营管理、生产能力、供应商关系和客户基础等均未发生重大变化。据此，商务部决定：（一）由 HDC 聚合物株式会社（HDC POLYALL Co.,Ltd.）继承 SK 化工株式会社（SK Chemicals Co.,Ltd.）在聚苯硫醚反倾销措施中所适用的 32.7% 的反倾销税率及其他权利义务。（二）以 SK 化工株式会社（SK Chemicals Co.,Ltd.）名称向中国出口的聚苯硫醚，适用聚苯硫醚反倾销措施中“其他韩国公司”所适用的 46.8% 的反倾销税率。

主办：山东省商务厅

承办：山东外贸职业学院
